

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca I. szám
10. emelet (Arany Bika-bérlás). — Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca I. szám.
Arany Bika-bérlás) félelemel. Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A helyzet tisztázása

A belpolitikai válság nyomán támadt helyzet tisztázásához nagyban hozzájárult az a sajtófogadás, melyet szombaton este Mihályfi Ernő tájékoztatási miniszter tartott az összes bel- és külföldi sajtó képviselőinek részvételével és amelyen Dinyés Lajos miniszterelnök részletesen válaszolt főleg a külföldi sajtóképviselők által hozzátüntetett kérdésekre.

Magyarországon mindenki tudja, hogy az egyébként súlyos válság minden rendezés nélkül oldódott meg. Ellenben a külföldön a legvadabb állítások terjedtek el Magyarországról. A külföld helyes tájékoztatása és a való helyzet nyílt feltárása nagyban hozzájárul ahhoz, hogy Magyarország ne legyen továbbra is az ártalmas külföldi hírverés céltáblája és az eddigi sok félreértelmezést tárgyilagos megítélés válassza fel.

A sajtófogadásban Dinyés Lajos miniszterelnök által tett kijelentéseket lapunk hasábjain bőven ismertettük; itt csak annak jelentőségére mutatunk rá, hogy a mai időkben sokszoros fontossága van a külföld helyes tájékoztatásának és annak, hogy a tényeknek megfelelő, objektív megítélésben legyen része a fiatal magyar demokrácának.

Dinyés Lajos miniszterelnök bemutatott a sajtó képviselői előtt a magyar demokrácia eredményeire is.

„A fiatal magyar demokráciának — úgy mond — vannak hibái és vadhajtásai. Ezek leenyése, a hibák kiküszöbölése a magyar kormány feladata. — A romeltakarítást a magyar demokrácia elvégezte, most következnek a lelki romok, a fertőzött lelkek eltávolítása a magyar életből és a magyar demokráciából. Velünk, vagy ellenünk! Ez itt a kérdés. — Tudomásul kell venni mindenkinek, hogy a magyar demokrácia nagy visszamaradást szenvedett és a stabilizációt megszüntetjük és a hároméves terv keretében az újáépítést elvégezzük.” — Újabb kérdésre válaszul kijelentette a miniszterelnök, hogy az államosítás további mértékét a közgazdasági élet szükségletei fogják meghatározni.

— A magyar demokráciának hatalmas igazolását abban látjuk, hogy egész Európában itt vannak a földet legjobban megművelve, nálunk a legnagyobb a vetésterület, jóval nagyobb, mint volt a háború előtt, 1938-ban; a gyárak, amelyek két év előtt még romokban heverték, ma már serényen dolgoznak; — teljes munka folyik hivatalokban, irodákban, egyetemeken, iskolákban. Ezt az eredményt a koalíciónak, a munkásság, a parasztság és a polgárság összefogásának köszönhetjük.”

A magyar demokrácia két év alatt tényleg a legnagyobb teljesítményt nyújtotta. Természetes, hogy nagyon fontos és elsőrendű követelmény, hogy ezt az eredményt neccak megtartsuk, hanem fokozzuk is.

Politikai vonalon is a helyzet teljes tisztázása következik

A Dinyés kormány ma mutatkozik be a nemzetgyűlésben

Az új magyar kormány ma, június 10-én, kedden mutatkozik be a Nemzetgyűlésben. — A Magyar Rádió 10.45 óras kezdettel helyszíni közvetítést ad a parlamentből. Az ülés folyamán mondja el Dinyés Lajos miniszterelnök bemutatkozó beszédét.

Az ülésen Implom Ferenc, a

Kisgazda Párt főtájkára napirend előtt deklarációt olvas fel és ebben közli a Kisgazda Párt álláspontját a közelmúlt eseményekkel kapcsolatban és megjelöli a párt útját a koalícióban.

Hét ón délelőtt, 11 órakor a kormány tagjai Dinyés Lajos miniszterelnök elnöklésével

rendkívüli minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanácsnak egyetlen tárgya: a kormányprogram és a kormány bemutatkozásának megtagálása volt. A minisztertanács úgy határozott, hogy a heti rendszeres minisztertanácsot csütörtök délelőtt 9 órakor tartja.

Az Egyesült Államok elismeri az új magyar kormányt

Az United Press és az Associated Press washingtoni jelentése szerint elhatározták, hogy elismerik az új magyar kormányt.

Newyorki hírtelérdek-műsorából vasárnap azt jelentették, hogy nem valószínű, hogy az Egyesült Államok megteszi az Egyesült Nemzetek felé lépéseit a magyar ügyvel kapcsolatban. Azt is jelezték, hogy a kormány úgy határozott, hogy nem állítja le a Magyarországnak nyújtandó gazdasági segítséget.

London, Az angol rádió „Magyarország angol szemmel” előadásában ismerteti a két utolsó napot az angol lapokban Magyarországról megjelent cikkeket.

A Manchester Quadrant vezércikkében azt írja, hogy a magyarországi baloldal elérte célját. A választójog reformjával kapcsolatban idézi az igazságügyi miniszter kijelentését: Nem az a fontos, hogy kinek legyen, hanem hogy kinek ne legyen szavazati joga.

A News Chronicle álláspontjára jellemző a következő idézet: A baloldali blokk a demokrácia győzelmének tekintj ezt az ügyet. A lap szerint bizonyos amerikai megnyilatkozások, Truman sajtótájékoztatóján tett felhevült kijelentései korántsem hozták közelebb az ügyet a megoldáshoz. A lap véleménye szerint a politikai szempontok el fogják homályosítani az

alapvető kérdéseket, amelyek pedig gazdasági jelentőségűek.

A News Statesman Nation John Haire képviselő tollából közölt magyar vonatkozású cikket, John Haire nem vonja kétségbe az özszeesküvés valódiságát. Számot vet arra, hogyha van baloldali program, van jobboldali reakció is. Haire foglalkozik a magyarországi választások várható kimenetelével is. A koalíciós kormány folytatni kell a választások után is és ha egy ilyen koalíciós kormány keményen helytáll, megteremtheti a magyar politikához szükséges stabilizációt. (MTI)

Dinyés miniszterelnök a kül- és belpolitikai kérdésekről és az új választásról

Mihályfi Ernő tájékoztatási miniszter sajtófogadásra hívta össze a bel- és külföldi sajtó képviselőit. A külföldi lapok budapesti tudósítói és a magyar lapok szerkesztői közül megjelentek a svéd újságírók Johansson, a kommunista „Ny Dag”, Gasparsson, a szociáldemokrata „Morgen Tidningen”, Berger, a konzervatív „Sya Svenkka Dagbladet” és Larn, a liberális „Expressen” munkatársai, a francia Clerger, az „A. F. P.” tudósítója, az amerikaiak közül McCormick, a „New-York Times”, Gaster, a „News Chronicle”, Guion az „Associated Presse”, Patrick Smith, a „BBC” és Low, a „Time and Life” tudósítója, akik ez alkalomból kerégték fel a magyar fővárost, de képviseltette magát a TASS, a szovjet távirati iroda, a „Pravda” és a „Janjug” is.

Már közel százán voltak együtt, amikor munkatársai kíséretében megjelent Dinyés Lajos miniszterelnök, aki meleg és közvetlen szavakkal üdvözölte a világ nyilvánosságának képviselőit.

Dinyés miniszterelnök bevezető előadást a vasárnap reggeli lapok már ismertették. A következőkben a hozzá intézett kérdésekre adott válaszokat s előadásának belező részét foglaljuk össze.

— Nagy Ferenc — mondotta a miniszterelnök — megszédült a többségtől, amelyet pártja a választáson nyert és magának tulajdonította a pártja adott tavazatok minden hatását és erejét. Láthatatlanná vált nemcsak a mini zterek és képviselők, de a nép számára is. A párt alkotmányá szerint van egy teljhatalmú politikai bizottsága és van egy nagyválasztmánya is, de a legfontosabb politikai kérdésekben az alkotmányos szervek megkérdőjezése nélkül a Nagy Ferenc körül csoportosuló jött-mentek kis cimborasága

döntött.

— A miniszter szó szolgát jelent, a miniszterelnök pedig a nemzet első szolgája — folytatta Dinyés Lajos —, akit kötelez nemcsak pártjának, hanem a nemzetgyűlés többségének akarata is. Akar az egyikben, akár a másikban a legkisebb törés jelentkezik, tudni fogom, mi a kötelességem és ez a kötelességem semmiesetre sem az, hogy emigrációba vonuljak, hanem rendelkezésemre bocsátom a miniszterelnöki megbízatást, amelyért — ezt önértelmet mondhatom — egy lépést sem tettem. Ha valaki a válság megoldásáért áldozatot hozott, én elmondhatom, hogy e kezelek közé tartozom. A demokrácia eszközeivel és leggyereivel akarok kormányozni, nem csendőrszuronyokkal és agyúkkal és nem puccsokkal kereszül. „Itt élned, halnod kell” — mondja a Szózat és én nem tartom demokráta, hazáját szerelő embernek, aki tetteit nem vállalja a telőlséget, gyávan megszökik és anyagiilag jól megalapozott emigrációban kívánja ledni hátralevő napjait.

Arra a kérdésre, mik azok a cselekedetek, amikért Nagy Ferenc nem vállalja a telőlséget, a miniszterelnök kijelentette, hogy ennek megállapítása a bíróságra tartozik és ebbe neki, mint a kormány elnökének, bíróság előtt folyó ügyről lévén szó, nem lehet becszólása. Az özszeesküvés már az eddigi tárgyalásokon is súlyosan terhelő vádaknak emelkedett Nagy Ferenc ellen és azt vallottuk, hogy az özszeesküvést tudavál es beleegyezésével szervezték meg.

Arra a kérdésre, válaszolt-e Nagy Ferenc az erre emelt vádakra, a miniszterelnök azt felelte, Nagy Ferenc a magyar kormányban semmiféle változást nem adott, Midőn telshatalmúak, jöjjen haza, kijelentette, nem volt, hanem

lemond. Csupán azt kívánta, hogy itthonmaradj kisliai, autóját, amelyet Sztálin generalisszimuszól kapott, eszímáját, egyes apróbb tárgyat, továbbá titkárát, Kapócs Ferencet küldjék utána. „Mindent elküldtük Svájcba, Jo Kapócsot nem, mert mint ezt Nagy Ferencel közöltük is, Kapócs Ferenc tartóztatásban van. Vádat az ügyézség még nem emelt Nagy Ferenc ellen, az eljárás még nem indult és ezért kapta vissza ingóságait.”

Arra a kérdésre, igaz-e a tellevés, hogy Nagy Ferencet kényszerítették a lemondásra, a miniszterelnök azt válaszolta, hogy tudomása szerint teleon útján senkire sem lehet kényszerítet gyakorolni.

A mini zterelnök kijelentette, hogy a választásokat úgy bel, mint külpolitikai szempontból szükségesnek tartja, de a választások időpontja a belpolitikai helyzetől és attól függ, hogy a hároméves terv zavartalan végrehajtása mikorra kívánja a választások megtartását. Ez a demokrácia alapja: kérdezzük meg a népet! Ahogy most nincs titkolni valónk, úgy a választásokon sem lesz. A külföldi újságírók ugyanolyan szabadon figyelhetik majd a választásokat, mint a jelenlegi eseményeket. A választásokra egyébként azért is szükség van, mert a mult választáson a Kisgazda Párt listáját éppen azok állították össze, akik a pártot mai tragikus helyzetébe sorozták és a választók most száz százalékosan becsapottnak érzik magukat.

Arra a kérdésre, vajjon a miniszterelnök már a multban is a párton belül erőteljes irányt képviselt, amely szadozott Nagy Ferenc diktatorikus módszere ellen, a miniszterelnök egy szóval felelt: Igen! Hangsúlyozta, hogy már egy év előtt bizonyossá vált, hogy

A Hortobágy hasznosítása

immár a megvalósulás stádiumába jutott. Vasárnapi számunkban szakértő kéz tollából közöltük, hogy milyen rapid gyorsasággal történik meg a nagy mű első részletének megszervezése. Június 20-ig el kell készíteni a tervet arra, hogy 10 ezer katasztrális hold hortobágyi területen rét és takarmánynövénytermesztés váljon lehetővé. E cél elérésére a Tiszapolgár és Tiszadés között építendő szivattyútelep, az özszeesküvés csatorna, a főöntözőcsatorna déli, 20 km-es szakaszának megtervezése e hó 20-ra elkészítendő, épügy, mint a hozzá eszallakozó tervek is. Augustus elcséjtől kezdve pedig minden valószínűség szerint megkezdhető lesz az elkészült és elfogadott tervek alapján a munka.

Most, mikor a napi politika izgalmai toltik be jobbra az emberek lelkét, csak úgy könnyedén elhaladnak az olyan esemény mellett, mint a Hortobágy hasznosításának kezdete. Pedig gazdasági szempontból igen nagy jelentőségű. Szinte szivderítő nyitányát adja a hároméves terv mezőgazdasági vonatkozásainak.

A legnagyobb elismeréssel szólhatunk a földművelésügyi kormányzatnak arról a nagyvonalú tevékenységéről, mellyel a Hortobágy problémájának megoldását anyai évtizedes kísérletezés után a megvalósulás stádiumába lendítette. Kiváló szakemberek egész sora működött itt közre. De nem szabad megfeledkeznünk arról sem, hogy a Tiszántúli Földművelésügyi Tanácsból, annak elnökétől, Virágh József képviselőtől, a kiváló gazdaembertől indult ki a kezdeményezés. Minden jóakarát és jószándék egybekapcsolódott ezen a téren. A kezdeményezést nyomon követte a szakértők sorozatos megbeszélése s ime, néhány hét és megindul a munka.

A környékünkön nagyarányu munkanélküliség levezetésére is igen alkalmas a Hortobágyon meginduló hasznosítási munka. Olyan munkaalkalmak teremtenek itt, mellyel száz és száz, sőt egyes szakaszokban ezer es ezer munkáskéznek adnak foglalkoztatást és jelentenek kenyeret.

A meginduló hasznosítási munka pedig nem host befektetés, hanem rövidesen kézzelfogható eredményekkel is fog járni. Jelkép is van abban, hogy a hároméves tervnek mindjárt első részlete alkotó és hasznosító tevékenységet jelent. A terméketlen, szikes terület termővé válik, rét és takarmánynövénytermesztésnek ad lehetőséget. — Mezőgazdasági többtermelésünkbe állítják be a Hortobágy eddig terméketlen részét. Minden évben több és több területet hódítanak meg a termelésnek és ezáltal emelik a mezőgazdasági hozamot.

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTÓL,
Simoutfy utca 1/b.

ho. A demokrácia alapja: kérdezzük meg a népet. Ezt vallja Dinyés Lajos miniszterelnök. Ezt hirdetik a munkáspártok is. A Kisgazda Párt soha nem félt a népakarat megnyilvánulásától. Elég arra emlékeztetni, hogy

másfél év óta követeli a törvényhatósági választások megtartását. Ha az özszelet nemzetgyűlési választások lesznek, az még inkább megfelel annak az óhajának, hogy a magyar nép ismétletlen szabadon nyilvánít-

hassa ki akaratát. A helyzet máris is tisztázódott, de hosszabb időre szóló tisztázódást és megnyugvást hoz majd a népakarat megnyilvánulása.

Meztelen lány

munkás előadás

Igérlet hölgye

SIMOR ERZSI a magyar filmek kedvencének fellépésével

mindaz be fog következni, ami be következett! A párt újjászervezését illetően a miniszterelnök azt mondta, hogy a megújulás első feltétele, hogy a párt politikai vezetőségét a miniszterelnöki állástól elválasszák.

— A politikusok jönnek-mennek — folytatta Dinnyés miniszterelnök —, de a nemzet él tovább és az eredmények mérik le, hogy jó úton jár-e a nemzet.

— Biztosítja-e a kormány az új választásokon a jelöltek listájának demokratikus összeállítását? — kérdezte az egyik amerikai újságíró. Erre a miniszterelnök a következő választ adta: Hogy milyen

választások lesznek, egyéni kerületi, vagy listajármóval választ-e a magyar nép, azt a nemzetgyűlés dönti el. A miniszterelnök véleménye szerint a közös lista nem választás. „En a koalíció miniszterelnöke vagyok és a demokratikus jelöltek kiválasztása az egyes pártok politikai bizottságának feladata. A magyar vidék népe gondoskodik arról, hogy a magyar nép akarata érvényesüljön, nem pedig olyanoké, akiknek a magyar néphez semmi közük és akik adott pillanatban megtagadták munkájukat. Aki nem akar itt élni, annak módot adunk, hogy máshova távozzék, de korszakot nem

tűr a kormány!

— A magyar kormány külpolitikai vonalon — mondotta egy kérdésre válaszolva a miniszterelnök —, elsősorban szomszédainkkal, a dunamenti népekkel akarja a legteljesebb barátságot fenntartani. De a másik oldalról is függ, hogy a baráti jobbot hogyan fogadják el és miképpen csatlakoznak felhívásunkhoz, amely a legösszefogottabb és legbarátságosabb. A nagyhatalmak mindegyikével, elsősorban a Szovjetunióval a legteljesebb egyetértésben kíván működni Magyarország.

APOLLO MOZI

AGROLSZAKAJT URILANY
Magyar film — Főszerepben:
Tolnay Klári, Mihály Ernő,
Vizváry Marika.

Hétfő-kezdés: fél 5, fél 7 és fél 9
vasár, és ünneppal de: 11
órákor is.

Telefon: 194

Vigszínház

ma utoljára 4, 6, 8 órákor.
a szívezzel, megható
művész francia filmredek:

Elvesztett boldogság
Fősz.: Pierre Blanchar,
Michele Morgan.

A LEIGAZOTT EURÓPA
ma utoljára d. u. 3 órákor!

Dobi István pártelnök és Dinnyés miniszterelnök beszéde a Kiszgazda Párt képviselői értekezletén

A Független Kiszgazda Párt képviselői csoportja hétfő délután értekezletet tartott.

Elsőnek Dobi István, a Kiszgazda Párt elnöke szólott fel és beszédében rámutatott arra, a külföldi sajtó visszhangjából megállapítható, hogy Nagy Ferenc politikája helytelen úton járt, mert egyaránt bizalmatlanságot ébresztett a Szovjetunió vezetőkben és a nyugati demokráciákban is. Ezt a kétértelemű és mindkét irányban bizalmatlanságot keltő politikát meg kell szüntetni, hogy a párt iránt és ezen keresztül a nemzet iránt megszálladjon a bizalom úgy a Szovjetunió, mint a környező államok és a nyugati demokráciák felé.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió az egyetlen nagyhatalom, amelynek határára elől az olyan kis nép, mint mi vagyunk nem vonhatja ki magát. Ez nem azt jelenti, hogy olyan viszonyba kerüljünk a Szovjetunióval, amely a békekötés ráfizetése után a nemzetünknek járó szabadságot és függetlenséget veszélyeztetné, hanem azt jelenti, hogy ne fordulhassunk szembe a Szovjetunióval és ne tehessek olyan hatalmi érdekesoport témaszponzija, amely szomszédunk, a Szovjetunió ellen akár politikai, akár gazdasági, vagy bármilyen más vonatkozásban akciókat akar indítani.

Különösen elítélően nyilatkozott Dobi István azokról a diplomatakról, akik megtagadták a hazajövetelt és meg is bélyegezte őket.

— Pártunknak — folytatta szavait — az lehet egyetlen célkitűzése, hogy a Magyarország körüli felkavart vizár mielőbb, lecsillapuljon és hogy a Szovjetunió bizalma a mi pártunk irányában is megerősödjék.

— Ezért kérek mindenkit — mondotta Dobi István —, hogy aki ezzel az ésszerű politikai követelménnyel nem ért egyet, önként távozzék a pártból, mert sem a nemzet, sem a párt nem lehet ki magát többé kalandos külpolitikai játéknak. Aki ezt nem érti meg, annak nincs helye a párt keretein belül, jobb, ha önként távozik és nem várja meg a pártvezetőség intézkedését.

Áttérve a belpolitikai kérdésekre, a Kiszgazda Párt elnöke nyomatékosan hangsúlyozta a koalíció szükségességét. Arra kérte a képviselőket, hogy szüntessék meg minden kétértelmű politikai magatartást; természetesen minden fenntartás nélkül olyan politikai lépkört, amely a koalíció pártok tökéletes együttműködését lehetővé teszi. Ezt követi ma a nemzet és a párt érdeke.

A tapsallat fogadott beszéd után Dinnyés Lajos miniszterelnök emelkedett szólásra. A miniszterelnök hivatkozott azokra a nehézségekre, amelyek közepette átvette a kormányzást. — Kifejtette, hogy nemcsak politikai, hanem gazdasági nehézségekről is van szó. Az út, amelyen járni kell, csak a megadott lehetőségek útja lehet és ezt az utat nagyon nehéz megtalálni.

— Minden diktatórikus törekvés és diktatórikus ellene vagyok, azonban most mégis arra kell kérnem bejelentet, hogy a felhatalmazást a kormányának adjátok meg. A felhatalmazásra azért van szükség, mert igen sok olyan kormányzati intézkedés van, amelyek nem tűrik az időhúzást, hanem gyors megoldást követelnek.

A miniszterelnök beszéde további során kijelentette, hogy a kormányra súlyos és nehéz kérdések megoldása vár a felelősségben tehát a Nemzetgyűlésnek is osztoznia kell. Ebben a kérdésben a kollektív felelősség elvét vallja, hogy ne csak a kormány és annak elnöke vállalja mindenért a felelősséget. A képviselők részéről bizalom kérése, hogy megadják-e azokat a szükséges felhatalmazásokat, amiket kér. Tárgyalásokat folytat azonban akkor, ha nem érezzük a képviselők bizalmát, nem lehet. — Ismeri azokat a fogos keserűségeket, amelyek egyes vidéki kisvárosok fekvésénél nyomán fakadnak, kijelenté azonban, hogy mindezeket a közigazgatási vizsgálatokat a törvényes keretek közé fogják szorítani.

A miniszterelnök foglalkozott ezután az egyes társak kérdéseivel, majd a külföldi köleséről szólva, határozatlan szembe helyezkedett azokkal a hírekkel, hogy Magyarország minden külföldi kölesont visszautasítana; azonban elsősorban olyan külcsonőkre van szükség, amelyek nem jelentenek túl nagy terhet és amelyeknek politikai feltételei nincsenek.

A bankok államosításának kérdésével kapcsolatban rámutatott arra, hogy az első kúriához tartozó két vagy három nagy bank államosítása azért is szükséges, mert ezek a bankok a pénzpiacra gyakorolt nagyobb befolyásukkal és az érdekkörükbe tartozó vállalatok árkalkulációjával nagy terheket rónak a dolgozók vállaira. Azonban az államosításnál a magántulajdon elvét érvényesíteni fogják. Elismerte, hogy az államosított nagy üzemek ráfizetéssel termelnek, megnyugtatta azonban a képviselői csoportot, hogy már megtörténtek a szükséges intézkedések a rentabilitás helyreállítására.

Foglalkozott a beszoállítás kérdéseivel is. Szóváltette azokat a tárgyalásokat, amelyek a jelenlegi termésbecsések alapul vételével arra irányulnak, hogy amennyiben termés kihatással nem rosszabbodnak meglehet szüntetni minden beszoállítását kötelezettségét.

Beszólt a forint stabilitásáról és a vagyonvédelem kérdéséről. Bejelentette, hogy a vagyonvédelem 1939. január hó 1. utáni vagyonszaporulatra vonatkozik és arra is csak akkor, ha a vagyon a 75 ezer forintot meghaladja.

A kereskedelem kérdéséről szólv hangoztatta, hogy a kormány nem akarja megölni a kereskedelmet. Visszautasított minden ilyen változó híresztelést.

Befejezésül ismételt kijelentette, hogy egyetlen lépést sem tett azért, hogy kormányra kerüljön, de vállalja a kormány vezetést ezekben a nehéz órákban. — Kérte a képviselői csoport bizalmát és támogatását, hitet tett a Kiszgazda Párt célkitűzését a nemzet és polgári gondolat mellett. A demokrácia az az életforma — fejezte be szavait — amely a nemzetet a boldogabb jövő felé vezet. A miniszterelnök beszédét a Kiszgazda Párti képviselők lelkesen megjeleneztek.

BELPOLITIKAI HIREK

Implom Ferenc, a Független Kiszgazda Párt főtitkára rádióankéton kijelentette, hogy a Kiszgazda Párt történetének legsúlyosabb válságát élte át. A párt szakítani akar megérett vezetőivel politikájával, de fenn akarja tartani a Kiszgazda Párt alapvető igazi szellemét. Pártközi kormányzásra szükség van. A nagy dolgozóközösségünk öszszefogása nélkül nem képzelhető el demokrácia Magyarországon. A párt védelemben kívánja részesíteni a magántulajdon, elsősorban a parasztság birtokát, változatlanul hisz a szabadságban és a vállalkozás szabadságában, de örömmel működik együtt a munkáspártokkal a nagy nemzeti célok és a 3 éves terv megvalósításában.

Rák László belügyminiszter vasárnap Makón mondott beszédet.

Rák László belügyminiszter megállapította, hogy a most megoldott súlyos politikai válság veszélyeztette a magyar nép függetlenségét és szabadságát, a földreformot, a demokrácia minden vívmányát, még a magyar köztársaság fennállását is. Az ellenség súlyos vereséget szenvedett, de nem semmisült meg. A magyar nép független demokratikus mozgalmának még sok ellensége van az ország határain belül és kívül. A kommunisapárt sohasem gondolt és ma sem gondol a hatalom átvételére, továbbra is a nemzeti öszszefogás alapján áll, koalíció alapján kíván együttműködni a kiván dolgozni a megítélt Kiszgazda Párttal. A Kommunista Párt programja változatlan: független, szabad, nemzeti és demokratikus állam akarunk maradni. Ennek érdekében a nemzet öszszes demokratikus erőit közös blokkba akarjuk tömöríteni. Még ebben az évben, lehetőleg már augusztus második felére, vagy szeptember első hetére ki kell írni a képviselőválasztásokat.

Rákosi Mátyás h. miniszterelnök a Magyar Kommunista Párt főtitkára Nagykanizsán részletesen foglalkozott a 3 éves tervvel és hangoztatta, hogy a reakció mindent elkövet a terv megakadályozására. Nagy várakozással nézünk a Kiszgazda Párt új vezetőségének tevékenységére, előle de az vesztünk észre, hogy azok a képviselők, akiket még Nagy Ferenc, Varga Béla, vagy Kovács Béla jelöltek, nehézségeket támasztanak a 3 éves terv végrehajtása elé, akkor a nép elé a munk, új választásokat kérünk. Egy külföldi lapok a magyar eseményeket rosszindulatú elferdítéssel közölték, de a hazug hírek nem befolyásolják a magyar demokrácia híveit. Magyarország örömmel fogad minden külföldi kölesont, de csak akkor, ha nem kötik politikai feltételekhez, mert függetlenségünket és

szabadságunkat semmiesetre sem vagyunk hajlandók letadni. Végül hangoztatta, hogy az újjáépítés alapja a munkásegység és a munkás-parasztszövetség, de rendkívül fontos szerep jut a haladó értelmiségnek is.

Békéscsabán Négrádi Sándor államtitkár hangoztatta, hogy Magyarországon ma nagyobb a nyugalom és biztonságérzet, mint egy hónappal ezelőtt volt, mert a válság főoka, az öszszesküvők részvétele a kormányban, megszűnt. Súlyos kudarc érte a Truman-élet is, amelynek Nagy Ferenc és társai ügynökei voltak.

Ries István igazságügyminiszter kijelentette, hogy a 3 éves terv irányítást nem lehet rábízni a magánkézben lévő nagybankokra, ezért a Szociáldemokrácia Párt nem elégszik meg a 3 nagybank államosításával, hanem követeli az első kúriába tartozó valamennyi pénzintézet államosítását és az egész hitelélet állami ellenőrzés alá való helyezését, továbbá követeli a Szociáldemokrácia Párt a vegyipar haladéktalan államosítását.

Szakasits Árpád h. miniszterelnök a zürichi szocialista értekezletre való utazásában a bécsi nyugati pályaudvaron nyilatkozott több cenzrűl és külföldi újságíróknak elmondotta, hogy Magyarországon teljes a rend és nyu-

Ries István igazságügyminiszter a készülő választójogi reformról

Ries István igazságügyminiszter a készülő választójogi törvényjavaslatról az alábbi felvilágosítást adta:

— Az új választójogi törvény nem veszi el a szavazati jogot azoktól, akik politikai szempontból demokratáknak mondhatók. A korhatárt azonban 20 évről 22 évre kell majd fel emlíni.

— El kell venni a szavazati jogot mindazoktól, akiket népi, köztársasági és demokrácia-ellenes cselekedet miatt jogerősen elítéltek, akiket 1947 június 30-ig politikai okokból jogerősen internáltak, vagy rendőri felügyelet alá helyeztek; akik 1947 január 1. után tértek vissza Nyugatról. Három évre fel függesztik a szavazati jogát mind azoknak, akik tagjai voltak a nyilaskeresztes pártnak. — Az olyan egyének közös háttérében élő hozzátartozói, akiket népellenes bűntett miatt elítél-

tek, a fel- és lemenő ágy rokonságon, továbbá az okaiagi unokatestvéri bezárolag szintén nem kaphatnak választójogot.

— A miniszter a leghatározottabban megafolta azt a híresztelést, mintha az új választójognál számításba vennék a párttagságot és a párttagokat már leszavazottaknak tekintnék.

— Azok a személyek, akiket a bíróság gazdasági kihágás vagy véttség miatt politikai jogaik felfüggesztésével jogerősen elítéltek, szintén nem kaphatnak választójogot. A B-listázások során állásukat veszített egyének azonban, politikai megbízhatóságuk esetén, minden megszorítás nélkül gyakorolhatják választójogukat.

A miniszter hangsúlyozta, hogy a községi választások is az új törvény alapján kell megtartani. Ries miniszter szerint az új választást valószínűleg szeptemberben tartják.

Habsburg József háborús bűnégye a népbíróság előtt

Budapest: Hétfőn reggel nyitotta meg a népbíróság Habsburg József háborús bűnégyének tárgyalását. Kihallgatták Rátz Jenő volt honvédelmi minisztert és a nyilasok felsőházi elnökét, aki elmondta, hogy csak 1944-ben ismerkedett meg Habsburg Józseffel, akit a nemzeti szövétség felsőházi tagozatának néhány ülésén látott is de nem szólt fel. Antal István volt igazságügyminiszter hasonlóan arról vallott, hogy tudott Habsburg József nemzeti szövétségbeli tagságáról és olvasta a lapokban azt a keltvált is, amelyet a felsőház tagjaihoz intézett a tömörülés érdekében. Általában úgy ismerte, mint aki inkább művészeti és nem

politikai kérdésekkel foglalkozott. A tanácselnök felolvasta ezután azt a rádióbeszédet, amelyet Habsburg József 1944 november 5-én tartott a Magyar Rádióban és amelyben a harc továbbfolytatására buzdította a katonákat.

A népügyész vádbeszéde és a kirendelt védő beszéde után a népbíróság megállapította Habsburg József háborús és népellenes bűnösségét, de főbenjáró büntetést nem szabott ki. Mellékbüntetésként a népbíróság kimondotta a vagyonelkobzást és egyben nyomozólevél kiadását rendelte el. A távollévő vádlott kézrekerülése esetén a büntető perrendtartás értelmében járnak el vele szemben.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

CSOKONAY SZÍNHÁZ

Kedden fél 8-ór: Meztelen lány. Munkáselőadás.

Szerdán fél 8-ór: Igérlet hölgye. — Simor Erzi vendégfellépésével. 16 éven felülieknek.

Csütörtökön du. 4-ór: Légy jó mindhalálig. Ifjúsági előadás.

Csütörtökön fél 8-ór: Igérlet hölgye. Simor Erzi vendégfellépésével. 16 éven felülieknek.

J. B. Priestley: „Váraján vendég” c. darabját mutatta be a Csokonai Színház prózáj együttese szombaton este. A realis színekkel rajzolt darab egyes alakjai az elmúlt évtizedek társadalmának hibáit vetítik élénk pregnans színekkel. Fel akarja rázni az önmagának és hazájának élt embereket önző fániságból, utat mutat magasabb emberbeli szempontok felé. Az idők szavát megrtő két fiatal egyik: Mogy

Lucy, kinek ábrázolását az érzések s a lélektani igazságnak tökéletesen megkapó ereje hatotta át. A másik „ma emberét” tisztánlátásával, sajátosság, idegesen vibráló egyéniséggel Meryez Lajos formálta. Kemény Erzi kivételesen meggyőző alakítása mellett Solti Bert és Sasdy Gusztáv játérottnak vezető szerepeket. Károlyi István detektívregényjellegű markáns erőteljeség mely emberi érzéseket átátott, történeti jellemet, s mint rendező, körültekintő gondosággal és lelkiismeretes felkészüléssel és elemorés illetti.

Alhatatos tündér. A művészi igényű filmek száma egyre eszaporodik. Macgarett Kennedy hasonló című, világos regényének filmváltozata: filmköltemény egy tiszta szerelemről. Az Alpok regénye világa és a londoni felső tízezer élete találkozik ebben az amerikai filmben, melyet szerdán mutat be a Vigszínház.

Dinnyés Lajos miniszterelnök beszél a Kisgazda Párt debreceni Aratóünnepén

A Kisgazda Párt vármegyei választmányának ülése

Mint már jelentettük, a Független Kisgazda Párt ebben az esztendőben rendezte meg Országos Aratóünnepét június 29-én. A nagyszabású ünnepély legfőbb védnöke Tildy Zoltán köztársasági elnök és hitvese lesz. — Az elnök ugyanezen a napon nyitja meg a debreceni Tildy Zoltán Kollégiumot is.

Mint a budapesti pártközpont jelenti, az Aratóünnepélyt követő nagygyűlésen Dinnyés Lajos miniszterelnök mond ünnepi beszédet. A miniszterelnököt a párt több miniszter és államtitkár tagja is elkíséri debreceni útjára.

Az Aratóünnepély megrendezése ügyében vasárnap vármegyei választmányi ülést tartott a Független Kisgazda Párt a debreceni központban. Az ülésen a vármegye minden községéből megjelentek a helyi párt-

vezetők, akik nagy figyelemmel hallgatták meg az elnök Öry István főispán és Kálmán Ferenc nemzetgyűlési képviselő politikai beszámolóját. A beszámolókat számos felszólalás követte. A felszólalók rámutattak arra, hogy a parasztság teljes egységben és elszántan áll a Kisgazda Párt mellett.

Fogarassy Elek főtitkár ismertette az Aratóünnep tervezését, melyet a megjelentek egyhangú lelkesedéssel fogadtak el. A felszólalók hangsúlyozták, hogy a Tiszántúli parasztságának június 29-i magmozdulás bizonysága a parasztság egységének és törhetetlen demokratikus hitének.

Az Aratóünnep programján egyébként most végzik az utolsó simításokat és azt közelesem nyilvánosságra hozzák.

Félhavi lisztkészlete van a megyének

Az alispánnak a vármegyei közigazgatási bizottság ülésén adott jelentése szerint nehéz a megye közelítési helyzete. — A terménykereskedők elszámoltatása, a kedvezményes vámdézsma bevezetése valamint javított a megye rendelkezésére álló kenyérliszt mennyiségi helyzetén. Az alispáni jelentés szerint a kukorica ára felsza-

badításának tudható be, hogy — nem lévén kifizető a sertés-hizlalás, nincs aratási zsír és szalonna. Helyileg néhol sikerülni fog a mezőgazdasági munkások nehéz testi munkás pótfeladagjának emelésére.

Kerekes István közlése felügyelő közölte, hogy a megye városai és községei félhavi lisztkészlettel vannak ellátva.

A két munkáspárt gyűlése Debrecenben

A két munkáspárt, a Szociáldemokrata és a Kommunista Párt vasárnap közös gyűlést rendezett Debrecenben. Az Általános Takarékpénztár épülete előtt folyt le a gyűlés. A teret vörös és nemzetiszín zászlókkal díszítették.

Elsőnek a Kommunista Párt részéről Nagy Imre, volt földművelésügyi miniszter mondott beszédet. Udvözlő szavai közben egy-egy helyről felhangzott a kiáltás: „Hol van a Parasztpárt”. Nagy Imre beszédében rámutatott a debreceni demokratikus indágra. A debreceni programot ma is álljuk de vigyázni kell, mert a reakció sohasem alszik. Csupa felelősséggel lehegyes pontjain. Hosszabbban szólott elítélőleg Nagy Ferenc és Varga Béla szerepéről a Kisgazda Pártnak, hol szerinte kétös vezetés volt. Hangoztatta, hogy a demokráciának van annyi ereje, hogy rend és nyugalom legyen az országban, Dinnyés el van határozva, hogy a demokrácia célkitűzéseit megvalósítsa. A magyar parasztsággal együtt kell haladni. A Kisgazda Pártnak történelmi szerepe van és a párt új vezetői okultak a multon. Majd a nemzeti egységet és minden demokratikus erő összefogását hangoztatta Nagy Imre. — Ennek előfeltétele — gymond —, hogy menjünk ki a nép elé, legyen új választás. Majd a hároméves tervről, a munkanélküliség leküzdéséről és a drágaság letöréséről szólott. A bankok államosságának indokait fejtette aztán, a vagyondezmát sürgette és kijelentette, hogy külföldi kölcsönt csak akkor fogadunk el, ha nem jár politikai és gazdasági gyámokozással. A nemzetközi reakciónak azt üzeni, hogy Magyarországnak nem lesz Görögország. A reakció minden csapására tiszteres csapás lesz a válasz. Végül a munkásegység fontosságát hangoztatta és kenyeret, szabadságot, bört, búzáit, békeséget kívánt, csaknem összefonva a három párt köszöntését.

utastította azt a külföldön hangoztatott állítást, hogy a demokrácia nálunk válságban volna. A legutóbbi válságról szöve csodálkozik Nagy Ferencen, ki Pécs vidékéről való ember, jó demokratának indult, a reakció időközben együtt voltak börtönben. Hosszan fejtegette azokat a körülményeket, melyek a válságot előidézték. A kapitalizmus lejárt, a kollektív termelés és társadalom haladhat előre, — mondotta a továbbiakban. — Az értelmiség részéről csak kevesen mutatnak megértést az új eszmék iránt. A hitettség magatartását is kárhoztatja. A pécsi középiskolákban közvéleménykutatást rendeztek és egészen meglepő eredményeket kaptak. Például egyes diákok Sulyokot tartották a legbőlcsebb embernek. Az új választásokat új törvénnyel kell lebonyolítani. „Húsz éves tacsokot nem szabad az urnához engedni” — mondotta Tolnai József, a nyilatkozó se szavazhassanak. Ebben a kérdésben nincs ok vitára — mondotta —, mert mindegyik munkáspárt kapott bőven nyilatkozákat: Végül szintén a munkásegység fontosságát hangoztatta.

Molnár József nyitotta meg és zárta be a gyűlést.

A református gimnázium tornaünnepélye

Vasárnap délután mintegy 1200 főnyi közönség előtt tartotta meg évzáró tornaünnepélyét a református gimnázium. Felvonulás után a Himnusz hangjai nyitották meg az ünnepélyt. Egészen újszerű tornavizsgát láthatott a közönség, mert népi játékok, népi táncok, kórusművek is váltakoztak a klasszikus tornaszámokkal. Ezzel is azt fejezte ki, hogy a művészet és testnevelési tárgyak milyen szoros kapcsolatban állanak egymással. Vendégszereplőként a kereskedelmi iskola táncosportja szerepelt. Az általános iskola növendékei népi játékokat mutattak be, míg korlátlan és műszabadságkorlatban Horváth Arisztid, Dibázy Béla, Réthy Sándor és Nagy Dezso gyakorlati arattak nagy sikert. A műsort atlétikai számok is tarkították.

A kitünően sikerült tornaünnep.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. jún. 10.

pály végén Magyar Kálmán igazgató mondott beszédet. Hangoztatta, hogy az ifjúságnak magára kell találnia a dolgozóra kell a magyar jövőért! Kifejtette, hogy ezt a munkát látja itt ebben az intézetben, ahol nagy nehézségek között is eredményes munkát tudott kifejtetni az ifjúság. Ez első sorban Törös Károly testnevelési tanár érdeme, aki két testnevelési tanár helyett dolgozva vitte sikerre az intézetet a különféle sportágakban.

Értekezlet a tanyán élő lakosság közmunkaváltsága ügyében

A mezőgazdasággal foglalkozó lakosság közmunkaváltsága ügyében lett most időszerű kérdés a közmunkafelügyelőségen. A város területén lakó gazdákönzéség elegendő is tesz körülményeihez viszonyítva fizetési kötelezettségének. — Sőt akadtak szép számmal olyan gazdák is, akik munkaszolgálatossal rojják le a váltságot. Nehezebb a helyzet azonban a tanyán, a városától 15-20 kilométernyi távolságban élő, mezőgazdasággal foglalkozó lakosságnál a fizetés és a munkaszolgálatasnál.

Most, hogy az önálló gazdaszervezők váltsághozjárásának ellenőrzését a közmunkaügyi miniszter elrendelte, intézkedés történt a gazdálkodó lakosság fizetési kötelezettségének megvizsgálására is.

Rucatojástól paratífuszt kaptak a hadházi „Gyermekváros” gyermekei

Dr. Hollósy Andor úszifőorvos beszámolt arról a megyei közigazgatási bizottságban, hogy az elmúlt napokban 165 gyermek betegedett meg 48 óra leforgása alatt. A vizsgálat adatai szerint tojásos galuskától kapták meg a betegséget, amely minden valószínűség szerint paratífusz volt. A tojásos galuskára rucatojásokat vettek. — A hasosági orvosi megállapítás szerint a rucatojások paratífuszbacillussal voltak fertőzve. A járványszerűen fellépő tömegmegbetegedés aggasztó tünetekkel járt, így a legrosszabbra is el voltak készülve; de a hatóság orvosi kar gyors közbelépésére néhány nap alatt mind egyikk paratífuszos kis beteg meggyógyult.

A hadházi gyermekvárosbeli

nár érdeme, aki két testnevelési tanár helyett dolgozva vitte sikerre az intézetet a különféle sportágakban.

Az intézet eredményes sportolói ezután könyvjutalmakban részesültek majd a Szózzattal zárult a szép tornaünnepély. A kórus bemutatása Szilágyi Gyula énekelnár érdeme, míg a megrendezés Törös Károly lelkes munkáját dicséri.

A minisztérium rendelkezése abból indul ki, hogy a hároméves terv végrehajtására az országban nagy összegekre van szüksége s e célra mindent el kell követni annak érdekében, hogy az előirányzott költségek befolyjanak.

A debreceni közmunkaügyi hivatal a tanyavilág lakossága közmunkaváltságának rendezését mindegyik zaklatástól mentesen kívánja végrehajtani. Ez okból a különféle mezőgazdasági érdekképviseletek kiküldöttjeit anélkül hívta össze. Az értekezlet vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a városháza kitanácstermében s meghívott kaptak a többek között a politikai pártok képviselői, a Parasztszövetség, a FÉKOSZ, UFOSZ, Termelői bizottság megbízottai is.

eset mása a budapesti Rugyantagár munkásai között fellépett tömeges paratífuszos megbetegedésnek. Ott is tojásos galuskától kapták a munkások a betegséget; ott is rucatojást használtak a készítéshez.

Dózsa György (kisgazda) hozzászólásában a tanyai lakosság egészségügyének elhanyagolt voltára hívta fel drámai szavakkal a figyelmet. Egészségügyi szolgálat a tanyákon nincs, így orvosi tanács, gyógykezelés nélkül marad a tanyai lakos. — Ezen segíteni kell: megfelelő járművekkel kell a nemes célra megszerezni. — E járműveken adott napokon a hatóság orvosi kiszállhatna egy-egy tanyai központba és végigvizsgálná az embereket és gyors segítséget adna.

Ormós Lajos búcsúztatása

Dózsa György búcsúztatta a vármegyei közigazgatási bizottságban megkapó beszéd kísérésében a nyugdíjbanvonuló Ormós Lajos tanfelügyelőt. Hangoztatta, hogy négyévtizedes barátság fűzi őket egymáshoz. Bizonyoságot tett arról, hogy Ormós Lajos mindenkor, az elnyomás éveiben is kemény, harcos demokrata volt. Dózsa György indítványára a közigazgatási bizottság egyhangúan elismerését fejezte ki Ormós Lajos munkássága és személye iránt.

Mikó Géza felmentették

A debreceni népbírósg most tartotta meg a folytatlagos főtárgyalást Mikó Géza MAV bádógos ügyében, aki a vád szerint a közelmultban a debreceni MAV műhelyben, amikor munkára mentek, demokráciaellenes kijelentéseket tett Jarosról dicsérőleg emlékezett meg, a beszéd közben anti-zemita kifejezéseket használt.

Mikó tagadta a vádakait, azt ismerte, hogy a burgonyaárdágitokról tett elítélő nyilatkozatot. Az első tárgyaláson a népbírósg elrendelte a vádlott embelei állapotának megvizsgálását. Az orvosszakértők szerint Mikó épelméjű beszámítható. A népbírósg a bizo-

Egyszerűbb eljárást

Ez évi áprilistól kezdve a mezőgazdasági munkások és cselédek nem a részükre régebben alapított gazdasági munkás és cselédpénztárnak, amint rövidítve nevezték, az Ombi-nak, hanem az ipari alkalmazottak és házi cselédek módjára az Országos Árgazdalmi Biztosító Intézetnek, az OI-nak tagjai törvényes rendelkezés szerinti. Természetesen minden háznál más szokás, így az Ombi-nál a munkában eltöltött időt a bélyeg beargasztásával egyszer egy esztendőben kellett igazolni, míg az OI-nál minden hónap 5 napján. Ami sok felesleges időpazarlással jár a mai közlekedési és mezőgazdasági munkálkodási viszonyok között.

Igaz, hogy az Ombi-ban befizetett évi díj, havj másfélszereséért az OI sokkal többet nyújthat a biztosítottak, de viszont addig ott volt a gazdaságok szerződött orvosa, akinek szívesen történt a mezőgazdasági cselédség munkásság. Most azonban felesleges tehernek tartja a taratságot, amit meg kell tennie. A multban minden, a biztosítás keretében való ügye elintézhető volt a lakó vagy munkahelyen, a községi előjárásokon, vagy esetleg a legközelebbi községben.

Most a hátr legtovábbi pontjáról is be kell jónni pl. az Ombi-ról, vagy a Köszültszögből Debrecenbe, hogy az égyeken vagy a nádudvari postán megvegy bélyegeket a hónap első öt napján az OI-nál felülbélyegeztessék, mert biztosítása csak úgy érvényes, ha a megbetegedés előtti két hónapban legalább 4 hétre a bélyeg le van rova. De aztán vigyázzon, aki OI-bélyegét vesz, veseset ne vegyen, ha 18 évet betöltött a biztosított, de kéket se, ha nincs 18 éves. Nem tudhatni, mi az egésze ebben a rendelkezésben, egyik is OI-bélyeg, a másik is. Egyiket is lehet levélbemenítésre használni, a másik sem számlára való.

Ha már a postán kell megvenni az OI-bélyegét, vajon nem volna bőrcsebb, ha azt ott helyben az élvöl-évre váltandó bélyeglapra felragasztanák és hivatalosan lepecsételnék. Nem lehetne ez elég igazolás betegség esetén és vajjon rosszabbul járna az OI, vagy kárát vállalná a fizetésre kötelezett.

Ha a mai mezőgazdasági viszonyok közt a teher és utánjárás szaporodik a biztosítással, nem igen hihető, hogy a kis törpe birtokosság is nagyon tolakodna befelé, annyival inkább, mert azt sem tudja, hogy az eddig fizetett Ombi könyvének veszi-e hasznát vagy sem. Földmivelo.

Agyvérzés érte Failoni Sergiöt

Failoni Sergiöt, a világhírű olasz karmestert, aki Budapesten él és tizennyolc éve ismerkedett meg a magyar közönséggel, szombaton a Városi Színházban, Beethoven IX. szimfóniájának próbáján hirtelen agyvérzés érte. Rögtön kórházba szállították, ahol felesége ápolja. Failoni öntudatlan van, de beszélni nem tud és jobboldala megbénult. Állapota súlyos, de remény van gyógyulására.

Csökkent a csecsemőhalandóság Hajdú megyében

Dr. Hollósy Andor tiszti főorvos bejelentette a vármegyei közigazgatási bizottságban, hogy örvendetes módon egyre csökken a csecsemőhalandóság, csökken az egy éven aluliak halálozási arányszáma. Míg a felszabadulás után következő inséges időkben 25 százalékos is volt a csecsemőhalandóság aránya, tehát minden negyedik gyermek meghalt, addig most ez az arány 8 százalékra csökkent, most tehát csak minden 12-ik gyermek hal meg egy éves kora előtt.

A megyében májusban 94 házasságkötés, 356 születés és 201 halálozás volt.

A ragályos betegségek közül igen el van terjedve a kanyaró. 170 kanyarómegbetegedést jelentettek a megyében, egy sem követelt halálos áldozatot.

Mindenféle fuvarozást vállal Kovács Timár-utca 24.

Antilop cipőtisztító minden szinben	2.50
Napolaj, barnító, borvédő u. u.	2.50
Iszadási, azonnali megszüntető izonon	2.50
Szeplő, májfoltt ellen hámlasztó krém 1 dr.	2.50
Békebell pipere szappanok, likör és rumessenciák, hidrogén, számlák, szesz, acetón, tiszta benzín legolcsóbban,	
Carmenit tartós hajfesték	7.50

Héti Illatszertár
PIAC-UTCA 40.
Hangya átfáró (10. üzlet.)

Autó és motorkerékpárgumik futófelületezése, javításai garanciával

TÓTH
gumiüzemben
Miklós-utca 7. sz.

Bútor festés, BALOGH Csapó-utca 55.

Vásároljon

4 havi részletre készpénz áron

a „Részlet” hiteliroda könyvével.

Háromezer törvénytelen gyermek kap apát Hajdú megyében

A vármegyei árvaszék h. elnöke, dr. Nagy Sándor bejelentette a vármegyei közigazgatási bizottságban, hogy az életbelépett új törvény szerint a megyei árvaszék hivatott a házasságon kívül születettek jogál-

lása új rendezésében eljárni. — Eddig 1063 kérvény érkezett be, az árvaszék 3000-re becsüli azokat a kiskorúakat, akik házasságon kívül születtek és most törvényesítetik magukat.

Kötszer, élelem, ruha Külföldi segítség a vármegyének

Hajdú vármegye részére tegnap délelőtt érkezett meg a svájci „Don Suisse” 80 ládás köt szeradománya, amelyet dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos vett át.

A megye öt községében a Quakerek 2000 gyermeket étkeztettek, napi 400 kalória értékű ételmezt nyújtva. Nádudvaron az amerikai unitáriusok segélyszerveze napi 500 gyermek étkeztetését látta el.

Ugyancsak az amerikai unitáriusok 1190 nádudvari rászorulóknak adtak ruházati cikkeket.

Engedély nélkül szállított szalonját és húst

Az árvelőület országúti raziáján feltartóztatták Magyi Lajos konyári lakos zskérét. Magyi 23 kg szirszalonnát és 35 kg sertéshúst szállított engedély nélkül Debrecenbe eladás céljából. Megállapították, hogy a sertést vágatási engedély nélkül vágta le. A húst és a szalonját elkobozták, Magyi ellen pedig megindult az eljárás.

Felhívás Debrecen város összes háztulajdonosához, házigondnokához

A háborús cselekmények során huzamosabb ideig fedélheljális nélkül állott épületeknél a fagerendás mennyezetek átázta. Az épület befedése után a mennyezetekben visszamaradt nedvesség a faszervezetet megtámadta (befüllesztette) s az erősen korhadásnak indult, teherbírást elvesztette s esetleg rövid időn belül beszakadhat. Az előállható szerencsétlenségek megelőzése céljából nyomatékosan felhívja a városi műszaki ügyosztály az összes érdekelt háztulajdonost, házigondnokot, hogy a fagerendás mennyezet-szerkezeteket és fedélszerkezeteket szakiparos közbenjöttével haladéktalanul vizsgáltsa meg s az esetleg szükséges javításokat végeztesse el.

Távolítsa el továbbá az épületekről leomló külső vakolatokat, lehulló cserepeket, parkányokat, hogy ezáltal a járókelők testi épségét megvédjük.

Fentiek elmulasztása esetén előálló balesetekért, vagy károkkért a mulasztókat súlyos büntetés sújtja.

Kalenda Lóránt sk.,
műszaki tanácsnok.

MEGHÍVÓ

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelesítőkezelő mint az O. K. H. tagja 1947. évi június hó 18. napján déli 12 órakor, határozatképtelenség esetén 1947. évi június hó 26-án déli 12 órakor székújításban, Debrecen, Piac u. 9. sz. alatt rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat az alapszabályoknak megfelelően meghívjuk és közöljük, hogy az évi mérleg a mai naptól a szövetkezet hivatali helyiségében közszemlélésre ki van téve.

Tárgysorozat: a) Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1947. évi január 1-i állapot-mak megfelelően elkészített mérleg-mérlegről s ezek alapján a mérleg és eredményszámla megállapítása, az egyes tagokat az üzletrésztökeben megillető részesedés megállapítása, a kiválási szándékozó tag üzletrésze kifizetési időpontjának meghatározása és az igazgatóság valamint a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

b) A tiszta jövedelem felosztása.
c) Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.

d) Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Az időn meglesz a hortobágyi hidvásár

Értesítem az érdekelteket, hogy a hortobágyi nyári országos (húdi) állatvásárt ez évi június hó 21. napján, kedden a hortobágyi vasút közelében, a hortobágyi csárda előtti téren megtartom.

A hortobágyi állatvásár napján a város belső területén lévő állatvásártérten tartani szokott heti állatvásár elmarad.

A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kirakodó — ipari vásár is lesz. Elsőfokú közigazgatási hatóság.

Nádudvar támogatja a tanyai vasút ügyét

Vasárnap Nádudvaron mintegy 1500 ember jelenlétében gyűlést tartottak a tanyai vasút ügyében. A község főjegyzője nyitotta meg az gyűlést, majd dr. Tóth Ferenc, Gondos János és Baril Ignác felszólalása után egyhangúlag elhatározták, hogy minden tőlük telhető eszközzel támogatják a felvetett eszmét, amely tulajdonképpen az életet jelenti. Kiss Lajos, az UFOSZ elnöke hasonló szellemben szólalt fel. Tetőtlen, földes községek vezetői is résztvettek a gyűlésen és kérték, hogy ugyanezt tárgyan jövő vasárnap, június hó 15-én Tetőtlenen is tartsanak gyűlést.

Közönség szava

Örömmel olvastuk, hogy a dohánygyári színiárszervezet az igaz kultúra jegyében megkezdte működését. Csak rajta, jöjjenek a többiek is hasonló színjátszó gárdákkal, legalább legz olcsó szórakozás a kisemberek számára is és nem fog annyira fájni nekünk, hogy a beharangozott nagy pesti művészeket nem láthatjuk, mert nincs annyi pénzünk. Kár, hogy az illetékesek a nagy gázsik miatt nem tehetik hozzáférhetővé a pesti művészek játékaikat megtekintését a dolgozó kisemberek számára. Tisztelettel: Demeter Ferenc kófaragó s.

Nem kellene a hadifoglyok!

Európa minden érdekelt országa fokozódó reményességgel tárgyalja a hadifoglyok kérdést, — itthon százezrek várokoznak távollévő szeretteikre. És ekkor egy sokat szereplő pártifüri azt fejteli egy ipartelep munkásainak, hogy nincs szükség a hadifoglyok hazahozatalára mert csak a munkanélküliséget növelik. — Tiltakozunk az ilyen embertelen hang ellen, mely fájdalmat okoz sokaknak és rontja a szükséges nyugalmat. Nyíltan el kell tehát ítélni! Aláíráások.

„Húszéves tacsók”

A vasárnapi nagygyűlésen a pécsi polgármester elvtárs szónoklatában elhangzott „húszéves tacsók”-hoz csak annyi megjegyezni valóm van, hogy sok „húszéves tacsó” van a dolgozó fiatalság, az ifjúmunkások között, akik bizonyára teljesen demokratikus érzelműek. — A „húszéves tacsók” szavazati jogának eltörlése nemcsak a fő-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. jú. 10.

iskolai diákokat, de az ifjúmunkásokat, iparossegédeket is érintené, akik más elbánást és több megbecsülést érdemelnek, éppen a munkáspártoktól, nem pedig jogfosztást.

Tehát így nem igen érnének ezzel a módszerrel. Gondolkozni kell ezen és aztán cselekedni. Húszéves.

MEGHÍVÓ

Bocska vasöntő motor és gépgyár részvénytársaság 1947. június 25-én délután 3 órakor István út 54. szám alatt rendes közgyűlést tart, melyre a t. részvényeseket az igazgatóság ezúton hívja meg.

Tárgysorozat: Az igazgatóság jelentése az 1944—1945—1946. üzletekről. Az 1947. évi nyitó mérleg beterjesztése, valamint a hűes könyvvizsgáló jelentésének ismertetése, a felügyelő bizottság jelentése és határozat a részvénytársaság további működése tárgyában, esetleges indítványok.

A szavazati jog gyakorlása céljából a részvények legkésőbb három nappal a közgyűlés megtartása előtt az István út 54. szám alatti irodában letétbe helyezendők és ott a megnyitó mérleg a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

Debrecen, 1947. június 7. napján. Igazgatóság.

Anyakönyvi hírek

Születések: Nagyházi Gyula Timár s. Nyugati u. 4. leány Mária. Szabó Zsigmond kish. Haláp 17. fiú Sándor. Veres Sándor máv. fő-ánvvezető Rudolf u. 20. fiú László. Oláh József máv. sgt. Hatvan utca 6. fiú László. Kaskó Béla Kovács s. Szoboszlai u. 11. leány Katalin. Tardó István, motorszerelő Timár u. 19. fiú László. Dudás Elemér npsz. Oláh K. u. 31. fiú István. Szakácsi János kish. Szappanos u. 10. fiú András. Bor-szék Béla detektív Hortobágyi u. 13. leány Anna Mária.

Eljegyzések: Lubics Gyula fér-fiszabó s. Hatvan u. 56. és Mill Pirokka Piac 43. Pócsi Lajos fm. Szoboszlai u. 10. és Szabó Ilona Timár u. 42. Balázs József kőműves s. Dobozi bérház és Kovács Erzsébet Nagyszalonta u. 39. Sallai Béla keresk. Budai E. u. 2. és Katona Anna Szél u. 4. Nagy Sándor gyári munkás Acél u. 35. és Varga Erzsébet Legányi u. 21. Török József máv. gépkatos Szikszai u. 12. és Veres Erzsébet Veres u. 22.

Házasságkötések: Dr. Takács Sándor orvos Vár u. 2. és dr. Lazarovits Rózsa orvos Vár u. 2. sz. Bartha Sándor npsz. Ebes 3. és Nagy Rózsa Ebes 3.

Halálozások: özv. Czirják Lajosné Varga Eszter 70 éves, Borzán G. u. 4. Mezei György pincér 72 éves, Fülöp u. 15. Kovács Erzsébet 18 napos, Bellegető 225. sz. Béres Eszter 43 éves, Kisfaludi u. 49.

— Megszökött a fogházból, de Hajdúsámsonban elfogták. Az elmúlt év végén a debreceni törvénytársaság Tóth József hajdúsámsoni lakost 18 hónapra ítélte el. Tóth a törvénytársaság fogházában büntetéséből 7 hónapot ki is töltött, de nemrégiben megszökött. Szökése után Hajdúsámsonban szülei lakásán rejtőzött. Titokban dolgozott, vágásokat vállalt. Egy ilyen vágásról volt hazatérőben, amikor a rendőrök felismerték. Tóth József futásnak eredt, de sikerült elfogni. Beszállították Debrecenbe.

4000 magyar hadifogoly van Máramarosszigeten, közöttük 420 tiszt

Az újabb hadifogolyzállomány beérkezését mára, keddre várták Debrecenbe. A Máramarosszigetről elindult szerelvény azonban hétfőn estig nem érte el a magyar határt és így a beérkezési terminus halasztást szenved. Ha Záhonytól áthalad a szerelvény s magyar területre ér, akkor 8—9 óra alatt befut Debrecenbe. Hétfőn a késő esti órákban a hadifogoly átvévé-államástól nyert értesülés alapján közöljük, hogy hétfőn este nem volt magyar területen mozgásban lévő szerelvény.

A máramaroszigeti gyűjtőtáborban már több mint 4000 magyar hadifogoly van, akik várják a hazahozatalt. Vasárnap 420 tiszt állományú magyar hadifogoly érkezett a gyűjtőtáborba s ezeknek a hazatérése már csak napok kérdése.

KIK VANNAK UTBAN HAZAFELÉ

A máramaroszigeti gyűjtőtáborban az alábbi debreceniek és környékiek vannak, akik közelében otthonukban lesznek:

Bogdán Antal Debrecen, Papszka Pános Hajdúdorog, Csorbán János Debrecen, Császár László Debrecen, Somogyi Gyula Komádi, Jakab Lajos Monostorpályi, Kóner József Monostorpályi, Ropis Mihály Debrecen, Kismály Mihály Derecske, Koczán László Nyíracsad, Bug-

lyó Ádám Balmazújváros, Silye János Nyíradony, Zákány Antal Hajdúböszörmény, Csatári István Debrecen, Tokai Mihály Szar-kad, Fazekas Antal Hajdúböszörmény, Szabó K. Lajos Hajdúböszörmény, Kakas Sándor Józsa, Nyúl István Nyírmihály-di, Maros Miklós Debrecen, Szabó István Debrecen, Szabó István Hajdúsámson, Dobi Sándor Balmazújváros, Borsi Imre Hajdúdorog, Somogyi József Nyíracsad, Kaplonyi Gyula Nyírlugos.

HÍREK HADIFOGLYOKRÓL

Az alábbiak vagy hozzátartozóik levél vagy üzenet átvételére véget jelentkeznek a Vöröskeresztrel (Hatvan-u. 6. sz. I. em.): Zichermann László, Horváth Sándor, Tóth István Mihály, Váci István, Oláh Ferenc, Balogh László, Márkus Lajos, Varga András, Tóth József, Bökönyi Lajos.

A Vöröskereszt tudatja a hadifoglyok hozzátartozóival, hogy valamennyi oroszországi hadifogolytáborba küldhető levél, az hogy a hadifoglyok hazaszállítása megkezdődött, nem jelenti a postaforgalom megszüntését a légerekkel; hiszen a hazaszállítás több hónapot vesz igénybe, úgyhogy a levelek a hadifoglyok kezéhez jutnak.

Tizenkét évi fegyházra ítélték a gáborjáni apagyilkost

A debreceni törvénytársaság dr. Sörös János büntetőtanácsa hétfőn hirdetett ítéletet a gáborjáni gyilkosság ügyében. A múlt év nyarán halva találták a szoba padlóján id. Tirincsi Sándor gáborjáni gazdálkodót, a fején-külsérelmi nyomok voltak. Az orvos büntényt állapított meg és értesítette a hatóságot. Tirincsi Sándor fia, Tirincsi Károly ez alatt eltűnt, Romániába szökött, ahol két hónapig fogvatartották tiltott határátlépés miatt. Amikor kiszabadult, visszajött és önként jelentkezett a debreceni ügyészségen. Tagadta, hogy ő ölte meg az apját; azt állította, hogy ittasan dulakodott az apjával, aki e közben el-esett és a butorba, vagy a padlóba vágta a fejét. Időközben kiderült, hogy az öreg Tirincsi rosszul élt a családjával, elment Berettyóújfaluba, a menhelyen lakott és a szegényháza akarta hagyni a vagyonát; felesége ellen meg váloperit indított, Gyandó adatok merültek fel, hogy esetleg felbujtásra követte el a gyilkosságot a fiú. Kiderült az is, hogy Tirincsiné és a másik fia, Sándor, meg akarták vesztegetni a községi orvost, hogy ne-misítsse bünténynek az öreg Tirincsi halálát és adja ki a temetési engedélyt. — Tervük nem sikerült, Tirincsi Károly ellen gyilkosság, özv. Tirincsiné az anyja ellen meg gyilkosságra való felbujtás miatt indult meg az eljárás; ifj. Tirincsi Sándor ellen vesztegetés miatt, Tirincsi és az anyja mindent tagadtak és homály fedi a büntényt, tanú nem volt. A törvénytársaság a tárgyaláson javasolta, cél szerű lenne exhumálni a holttestet, hogy megállapítsák, mi is okozta a halált. A bíróság azonban nem rendelte el az exhumálást, hanem ítéletet hozott: nem gyilkosságban, hanem szándékos emberölés büntetésében, amelyet felmenő ágon — apján — követelt el, állapította meg Tirincsi Károly bűnességét és ezért 12 évi fegyházra ítélte. — Anyját, özv. Tirincsiné Sándorné

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Kedden délután 3 órakor debreceni elméleti tanács.

Ma délután 5 órakor Ifjúsági szeminárium, Felhívjuk a körzetvezetőket figyelmét, hogy f. hó 12-én délután 5 órakor a Független Ifjúság hivatalos helyiségében jelenjenek meg.

Az egyetemi Intézőbizottság pénteken délután 6 órakor ülést tart.

Felhívjuk az aratóünnepély rendező gárdájában jelentkezők figyelmét, hogy csütörtökön délután 5 órakor feltétlenül jelenjenek meg az irodában.

Angol nyelvtanfolyam csütörtökön délután fél hatkor.

A Független Ifjúság új nemzeti színű igazolványait megérkeztek. Kiválthatók az ifjúsági irodában.

Független Ifjúság vármegyei értekezlete

A Független Ifjúság vármegyei központja az elmúlt vasárnap vármegyei szervezetek vezetői részére értekezletet tartott. Béres Lajos Lajos elnökletével. Az értekezleten jelentette be hivatalosan Zilahy Ábrahám v. m. főtitkár az országos aratóünnepélyt. Az értekezlet a legnagyobb lelkesedéssel vette tudomásul a bejelentést és megállapította a június 29-i aratóünnepély műsortervezetét, melyet a Kiszegza Párttal közösen rendez meg a mozgalom. Az aratóünnepélyre Debrecenbe érkezik a magyar köztársaság elnöke, a miniszterelnök, a kormány összes kizsagdapárti tagja, valamint Mészey Béla, a Független Ifjúság országos elnöke, nemzetgyűlési képviselő. A Független Ifjúság tegnapi vármegyei értekezletén az országos központot Pál Tibor, az érdekvédelmi osztály vezetője képviselte.

Nemzetközi női és férfi pankrációs mérkőzések

14-én, szombaton délután 6 órakor a DVSC pálya, tribün előtti ringjében. Jegyélővétel: Kónya, nagytrafikban és Polgárné ékszer-tízletben, Batthyány-u. 26. Számozott ülőhelyek 3 Ft-tól.

OLCSÓ MÉZ VÁSÁR!
1 kg 10 forint.
Mihály Márton
fűszer és csemegekeresk.
Simonffy-utca 2-b.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Várható időjárás: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé záporosó. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Reménység” Csapó u. 22. „Mátyás király” Vámospéteri u. 13.

Rádióműsor, Kedd: 6.30: Faturádó. 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Áttelepítési közlemények, 7.30: Izraelita vallásos felőra, 8: Hanglemek, 9: Jazz, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Forog a szerencsekerek, 12.45: A modern totoriport, 13: Cigányzene, 14: Hírek, 14.10: Taxi, Taxi! 14.25: Blum Sári zongorázik 15: Szövetkezeti nyegyredő, 16:15: Rádiószínház, 16.55: Műsorismertetés, 16: Hírek, 17: Hírek, 17.10: Pártíró, 17.30: Hadifogolybírás, 17.35: Vöröskereszt-közlemények, 18: A lakásbányászat, 18.15: Mit üzen a rádió, 18.45: Világhír, 19: Hanglemek, 19.10: Az én bajjal jár 20.05: Hírek sport hírek, 21.05: Hanglemek, 21.40: Angol nyelvoktatás, 21.50: Hírek oroszul, 22: Hírek, 22.05: Mit hallunk holnap? 22.25: Párti híradó, 23: USA hírek, 24: Hírek, 0 10: Hírek franciaul, 0.20: Hírek angolul, — Budapest 11: 7: Órái tea, 18: Hírek, 13.05: Órgonán játszik Kopoczky Alajos, 18.50: Hangos híradó, 19: Dabok az Aichambra ligetéből, 19.30: Könyv muzika, 20.15: Beszélgetés Cziráky Bélával, 20.30: Rádiószabadszvegveim, 21: Hírek 21.15: Cigányzene, 21.40: Vita arról amit hallottunk, 22.15: Hanglemek.

Bírósági kinevezések. Az igazság-gyminiszter dr. Fábián Antal debreceni járásbírói elnököt, dr. Kapéry Béla, a debreceni járásbírói elnököt, a debreceni járásbírói elnököt és dr. Kovács Béla Artur hajdúböszörményi járásbírói elnököt a debreceni törvényszékhez tanácselnökké kinevezte.

Ertelmaségi dolgozók gazdasági szövetkezete debreceni fiókjának alakuló gyűlése lesz a Pállétele söröző I. em. termében. Kérem a már vasárnap megjelentekben kívül az összes érdekelteket megjelenését. A budapesti központi kiküldött megérkezett. Bugarin-Horváth Gyula ezredes.

A debreceni népbírósg öttagú kámbnámása most tárgyalta Kovács Károly 40 éves püspökaiányi írósegédétől bűnügyét. A vád szerint, amikor egy családi perpatvar után lakásán megjelent a rendőrfőnök, demokrácia ellenes kijelentéseket tett, sértette a rendőrséget. A tanúk szerint erősen ittas volt és a szótáltás is többől támadt, hogy a rendőrfőnök nem fogadta el a felkínált bort. A népbírósg felmentette Kovács Károlyt a vád alól.

Harmadjára ugrott a kútha. Derecskén öngyilkoságot követelt el özv. Hegedűs Lajosné Gyöngyösi Ágnes 82 éves asz szony, aki már agkori elme-gyengeségben szenvedett. Három ízben kísérelt meg már öngyilkoságot, kétszer a kútha ugrott, egyszer felakasztotta magát, de mindig megmentették. Most hajnal 2—3 óra között újból a kútha ugrott, mire rátaáltak, már halott volt. — A öngyilkoságot Sirály-utca 1701. szám alatti lakásán követte el.

A Füzess Mihály 139. sz. öerkessége nagy siker jegyében rendezte meg júnálúsát szombaton az intézet udvarán. A júnálús bevételét a szegénysorsú cserkészek felszerelésére fordították. Az ünnepségen a nagyszámú közönség soraiban ott volt Eszik Mihály dr. igazgató vezetősével az intézet egész tanári kara. A szőlők önkéntes adakozásából büffet rendeztek be. A házasszonyi listát dr. Böszörményi Lászlóné látta el. Az ünnepségen nagy tetszést aratott a kereskedelmi leányiskola cserkészcsoportja, a regősök, az Sz. Nagy Géza vezetősével felépő harmonikaegyüttes, az Uttörök csoportja és a Dolgozók Gimnáziumának énekkara. Za. Molnár Ibolya és Kállai Magda verseket adott elő. A rendezés Bosa János és dr. Böszörményi László parancsának érdeme.

Egri Vera Debrecen Flisch Béla Budapest jegyesei. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Allatbetegségek Hajdú megyében. Dr. Juhász Gyula törvényhatósági főállatorvos tájékoztatójában közölte, hogy Hajdúdorogon fellépett a takonykór. Lépfene is felütötte a fejét szörványosan Szoboszlón, Palmazújvárosban, Hadházon; valószínűleg a legelők talaja volt lépfenével fertőzött. A tnyész-bénaság újból jelentkezik Nyírmártonfalván s Tiszacsegén.

JO ALLAST AKAR? Tanuljon gépírást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Plac 58. Lincolum-házban.

Hai hónapl bírtára ítélte a debreceni népbírósg öttagú külön tanácsa Rudi Ferenc rakamaz földművest, aki a vád szerint demokráciaellenes kifejezéseket tett. Rudi azzal védekezett, hogy száret után sokat ittak és ittas vol, amikor a kifejezéseket használta. A népbírósg megállapította bűnöségét és marasztaló ítéletet hozott.

A debreceni Kollégiumi Körus Földesen. A 120 tagu debreceni Kollégiumi Körus vasárnap a helybéli Szabdművelődési Tanács meghívására Földesen szerepelt. A földesiek nagy szeretettel fogadták a Körust, melynek hangversenyét több száz főnyi tömeg hallgatta végig délielőt a református templomban. A Körus a délután folyamán is kitűnő műsort adott, melyhez Karácsony Sándor mondott bevezető szavakat. A Körus tagait az ünnepélyek után magyáros szeretettel vendégelték meg otthonukban a helybéli Református Nőszövetség és a Kisgazda Párt női tagozatának asszonyai. Földes és Hajdú megye többi községe is minél több a Körus szerepléséhez hasonló látogatást kér a várostól.

Napraforgómag- és ricinus termelők figyelmébe! A Mezőgazdasági Szövetkezeti Központi Olajmagosztálya felhívja a napraforgómag- és ricinus termelőket, hogy a fagyveszély elmúltával az egyelést mielőbb és igen gondosan, sürgősen végezzék el. A napraforgómag és ricinus késői egyelése a növény fejlődését nagy mértékben visszaveti. A felesleges ricinusbövenyt ajánlatos közvetlen a föld felett késsel, vagy kapával elvágni, a fészekbe vetett napraforgónál a felesleges növények még gyökerestől kihúzhatók, ha az egyelés nem későn történik. A növény gyors fejlődésével, korai és bő termésével halálja meg a korai egyelést és a szilkeásghez képest rendszeresen végzendő talajporthanyító és gaztró kapálást.

Értesítjük az érdekelte közszolgálati alkalmazottakat, hogy a családipótlékban részesülő gyermekek részére a nyári évnegyeder rendszeresített arcképfelgyazolványok érvényesítését május hó 27-én megkezdttük. A térítési díj igazolványonként 8 forint, melyből a munkaadó 4 forintot vállal. Feletti összegben felül az új igazolványok kiállítás díja fejében még 4 forintot kell befizetni a debreceni Máv. üzletvezetéség 12123. sz. csekkszámájára. Az érvényesítés díjmentes. Az arcképes igazolványokra való igényjogosultságot ugyanez a hivatal igazolja, amely a rendes arcképes igazolványokra való igényjogosultságot igazolja. (Illetményhivatal, Tanfelügyelőség, Járási főjegyző, Számvevőség, stb.) Üzletvezetéség.

Füüdődresszeket hozott anyagból tőkérletes kivitelben készítették, Rózsa Árpádné Püspöki palota. Telefon 12.

Lopásból származó zálogcédulát adott el Harangi Erzsébet Zápolya u. 13. sz. alatti lakos Radics Sándor Pestl u. 13. szám alatti lakosnak, aki feljelentést tett ellene.

Marshall amerikai külügyminiszter kéri a képviselőházat, hogy a bevándorlási törvény módosításával négyezer amerikai hoi talant fogadjanak be az Egyesült Államok.

PÁRTELET

Felhívjuk a párt törvényhatósági bizottság tagjait, hogy ma, kedden délután 5 órakor feltétlenül jelenjenek meg a pártközpontban. Tárgy: A közgyűlés tárgyszorozatának megbeszélése.

A Dóczi polgári iskola tornaünnepélye

Szombaton délután szépszámú közönség előtt a Dóczi intézet udvarán tartották meg a Dóczi polgári iskola évszázó tornaünnepélyét. Az intézet növendékeinek színvonalos felvonulása után zeneszabadgyakorlatot mutattak be a növendékek nagy sikerrel. Mulatságos volt az I. osztályosok tréfás versenyei. Talajtorna bemutató alkalmával Sajtos Katalin, Pocsai Ildikó, Biró Magda, Karlaki Mária, Erdői Margit, Horányi Julia, Horváth Anna, Kiss Irén és Matkó Magda gyakorlati tápsolta meg a közönséget. A III. a) és III. c) osztályosok váltóját a III. a) osztály nyerte. A Vermesné Galaczy Katalin testnevelő tanárnő betanításban előadott népi táncszámok nagy sikert arattak. Ujabb váltófutás után páros néptáncot mutattak be Krizsán Erzsébet és Lember Piroksa III. c) osztályú tanulók. A húsz növendék által előadott ritmikus táncbemutatót szünni nem akaró tapsal fogadta a közönség. A tornavizsga végeztével Uray Sándor mondott zárószavakat.

A mintaszervi megrendezés és a tornavizsga egyes számainak bemutatása Vermesné Galaczy Katalin testnevelő tanárnő eredményes munkásságát igazolja. Meg kell emlíkeznünk dr. Vekery Béláné igazgatóró áldozatos munkáját, amellyel elősegítette azt, hogy a debreceni leányiskolák közül egyedül a Dóczi polgári tarthata meg évszázó tornaünnepélyét.

Férfi füüdődressz 1898 Ft., gyermekharisnya fehér, zokni, nagy vaslászékban Peshő kézi-munkaipar Szent Anna u. 10.

A debreceni vizsgálóbírósg előzetes letartóztatásba helyezte Szikora István lakatossegédét, aki a múlt éjjel alkulesal behatolt Deutsch Ignác Széchenyi-utca 17. szám alatti péküzemébe és onnan 30 kiló lisztet és sok kenyérgyertyát elvett. A lopott holmit mulatózat során a zenészeknek kínálta. Az eljárás megindult ellene.

A reggő cserkészlányok népi táncosportja nagy sikerrel szerepelt a református gimnázium tornaünnepélyén.

Egykorint a hadifoglyok értesítő távirata. A hazatérő hadifoglyok a debreceni és szolnoki gyűjtőhelyeken lévő postahivataloknál visszatérésiükrol kedvezményes díjú táviratban értesíthetik hozzátartozóikat. A távirat díja szávaenként tíz fillér. A legkisebb díj egy forint.

Varrógép, kerékpár eladás

Horváth Tihomér műszerész, Hunyadi-u. 14

A Berlinben játszó Magyar cirkusza az éjszaka betörték és mintegy 30 lónak a farkából kb. 40 cm-nyit levágtak. A löször ugyanez nagyon keresett árucikk a berlini feketepiacon. Egy gyanusítottat letartóztattak.

A Magas Tátrában vasárnap havazott.

A földművelésügyi miniszter pályázatot hirdetett a Magyar Agrárudományi Egyletem mezőgazdaságtudományi karának debreceni osztagján a mezőgazdasági géptan tanácskérésére. A pályázatot június 30-ig a Mezőgazdaságtudományi Kar dékáni hivatalában, Budapest, II. Vörös hadserg útja 23. kell benyújtani.

KÖZGAZDASÁG

A bankjegyforgalom a mjus 31-i kimutatás szerint a május 23-i forgalommal szemben 157.9 millió forinttal 1.407.7 millió forintra emelkedett és ettől az időponttól kezdve június 7-ig 15.5 millió forinttal 1592.2 millió forintra csökkent.

Szabó, bőripari és női-gépek speciális javítása Horváth Tihomér műszerészről, Hunyadi-utca 19.

A kultuszminiszter Nyiregylázán

Nyiregylázán. Vasárnap délután Besenyey György születésének 200. évfordulóján ünnepelte lenállagának 50. évfordulóját a Besenyey Társaság. Az előadáson megjelent Ortutay Gyula kultuszminiszter is Beszedében hangsúlyozta, hogy a helyes művelődési politika azt kívánja, hogy széles ez országban, ahol erre lehetőség kínálkozik, kialakuljanak azok a kulturális központok, amelyeknek segítségével az egész társadalom művelődése melhető.

Üntadatos, tisztalelkűtű magyar ember — folytatta beszédét a miniszter —, soha meg nem nyugodhatik, amíg a magyar parasztság olyan körülmények között él, mint ahogy élnie kellett a felezabadulás előtt. Nekünk, akik a magyar demokráciát építjük, meg kell tanulnunk, hogy magyarságunk, nemzeti multunk minden értékes hagyományát őrizzük. Ez első kötelességünk. Nekünk it kell Európában, a kelet-európai népek nagy szövetségében együtt szolgál-nunk a hagyomány és a haladás gondolatát.

Sztrájkmozgalom Hollandiában

Hága. Néhány nappal ezelőtt megindított sztrájkmozgalom az egész országban elterjedt. A mozgalom a munkafelvételek javításának és az indonéziai háborús költségek csökkentésének jelszavával folyik. Amgterdamban megszüntették a munkát a pékek, Rotterdamban hétézer hajépítő munkás lépett sztrájkba. Több helyen sztrájkok a posta- és távirat személyzete is. (MTI)

Közérdeklő levél

Köztszolgálati és vízszolgálati zavarok

Sok szó esik maapags az emberiség és ebben a keretben az egészség védelméről, de azok, akik ezt fennen hirdetik, nem vesznek fáradságot maguknak, hogy járják az utcákat és a kolera tüszű és tüdőbaj kórokozóját nem lájják vagy nem akarják megítani a piszékot, a szemetet, a tráéyat. Felhívom az illetékeseket nézzék meg a város szívében az utcai szemétesládákat, amelyek a közeli lakók mindentelése szeméjét töltik meg a besötétedés idején, az udvarból minden szennyet ide hordának és hozzájön ehhez az utca szeméje, amit ha sikerül talán hetenként hordának el.

Mintának talán jó lesz az Izák RT üzlete előtt lévő bombaeóru, szemetes láda ahonnan a Wiener-ház cca 30 jakója kapja a szépen felhízalt legyeket, úgy hogy az ablakokat nem lehet a legytől és a bűzöl meg éjjelre sem nyitva tartani.

Hol van az utcaüzalmi lényekedés? Kánikulában szerítem ez volna legfontosabb kötelessége, hogy figyelemztesse az illetékeseket ezen ezigénytel, jes állapotra, ami elsőrendű egészségvédelem lenne.

Ha már it tartunk, nem hagyhatom szó nélkül a Villágtási Vállalatot. Ill. Vízmezőket sem mert alig volt még két-három meleg nap és máris csak adagolva kapnak vizot az oméletes házak, pedig a víz egy igen fontos kelléke az egészségvédelemnek, ezt azt hízem az a vízmezők is belátja. Mert nehogy azt higyeje a Vízmezők, Hogy ha elzárja a vízet, hogy megtakarít, mert mikor van víz mindenki igyekszik annyit tartalekolni, hogy állandó fogyasztással a felét sem használná el, ez a valóság. Mert a tartalekolni mennyiségét a víz megin, dításor kienedélye újat tartalekol, de ha állandóan van víz nincsen szilke tartalekolokan. Itt egy megfontolás tárgyává a vízmezők és rá jön az igazságra.

Több olvásó.

Eljárókat kap 60 évet betöltöt 25 kiváló művésznők. A hivatalos lap vasárnapi száma közli Tildy Zoltán köztársasági elnöknek művészeti életünk kiválóságáról gondoskodni kívánó elhatározását, amelynek értelmében 25 kiváló, érdemeiket szerzett olyan alkotóművészeknek, akik 60. életévét elérte, életjáradékot kíván adományozni. Az életjáradék a 70-ik életév betöltéséig az V. fiz. oszt. 2. fokozata, a 70 életév betöltése után a IV. fiz. oszt. 2. fokozata.

Cromonában a katonaság tankokkal omlatta szét a tüntetőket, akik az Uovo Quaique párt erekezetét megamadták. A zavargók közül számosan megsérültek, Megsebesül Cromona rendőrfőnöke is.

IRÓGÉP javítás karbantartás Vétel — Eladás — Osere MOLNÁR és RÉTI sz a k ü z l e t é b e n. Plac-u. 58. Telefon: 617.

Megállapították a közszolgálati alkalmazottak szabadságidejét

Rendelitetleg megállapították a közszolgálati alkalmazottak szabadságidejét. Eszerint a főiskolai végzettséghez kötött állásra kinevezett alkalmazottaknak 12, a nyolc középszikolai végzettségűeknek 10, a középszikolai nyolc osztályát elvégeztek 8, a képesítéshez nem kötött állásoknál pedig 6 nap szabadságot kell adni. Ezenfelül a 50. életévet betöltöttök 10, a 40—50 évesek 8, a 30—40 évesek 6, a 20—30 évesek 4, a 20 évesnél fiatalabak 2 nap szabadságot kapnak. A rangosztály és szolgálati idő figyelembevételével a közalkalmazottak rendeltszerűen meg 2—10, illetve 4—10 nap szabadság jár. A szabadság időtartama a 28 napot nem haladhatja meg. Az 1945 jan. 1. napja után szolgálataba lépett közszolgálati alkalmazottak a szabadságidőbe betudhatják a magán-szolgálatban töltött időt is.

A kertészeti természetfokozása, valamint a hazai és külföldi kertészeti tudomány eredményeinek felhasználása érdekében Baranyos földművelésügyi miniszter elnökhivata az ország kertészeti tanácsot A tanács most tartott alkuló ülésén annak elnöke, Kóháci Mátyás, egyel. ny. r. tanár ismertette a tanács feladatait.

GYÁSZROVAT

Béres Eszter kefégyári munkásnő 43 éves korában elhunyt. Temetése szardán 3 órakor lesz a Köztemető hármastavatalozó terméből református szertartással. Lakás: Kiszaludi u. 49. Pusztai temetkezés.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy forró szeretetel ferjem, edesapánk, nagyapánk Fúrjes Ferenc ny. kataszteri íróeláigazgató 63-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése szardán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából. Elhunytat gyászolják szerető felesége, gyermekei, unokái, sógora-sága és kiterjedt rokonság. Lakás: Sobes utca 12. Bartha temetkezési vállalat.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy felejtetelen ferjem, edes apánk, nagyapánk id. Medgyaszai Gábor 64 éves korában elhunyt. Temetése szardán délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Elhunytat gyászolják bánatos özvegye, gyermekei, unokái, testvérei, nászal és kiterjedt rokonsága. Lakás: Jerikó utca 21. Bartha temetkezési vállalat.

Végh Antal fudrászemester 66 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozóból református szertartással. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, vejei, menyei, unokái, testvérei, közeli és távoli rokoniak, kartsársai, jóismerősei. Lakás: Thaly K. u. 4. Pusztai temetkezés.

Mélyen megsomorodott szívvel tudatjuk, hogy Csernaköny Alajos nyug. máv. felügyelő 86. évében elhunyt. Temetése tizedikén, kedden délután 4 órakor lesz a díszravatalozóból. Gyászolják: özvegye szül. Makoldy Janka, gyermekei: Csánky Adorjánné férjével, özv. dr. Hoffer Andrásné és dr. Csernatóny Lajos feleségével, továbbá unokái és széleskörű rokonsága. Az engedélyelő szentmise 8 órakor 11-én, szardán reggel 8 órakor lesz a Domonkos kápolnában. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett, Gebauer temetkezési vállalat.

Rökamiér, fotel, hencser, matrac olcsó árban beszerezhető, javításokat jutányosan készít KOMÁROMI kárpitos, Vár-u. 1. (Zenodo épület)

